

ОТЧЕТ О ЖИЗНИ АКАДЕМИИ И СЕМИНАРИИ ЗА 2005/2006 УЧЕБНЫЙ ГОД

Ниже приводятся выдержки из отчета за 2005/2006 учебный год, составленного секретарем Ученого совета Академии протоиереем Павлом Великановым, а также из доклада по итогам истекшего учебного года проректора по учебной части профессора М. С. Иванова.

Минувший 2005/2006 учебный год имел для Московской духовной академии и семинарии особое значение. Духовные школы отметили 320-летний юбилей Славяно-Греко-Латинской Академии; в этом же году состоялся первый выпуск духовной академии после проведенной реформы духовного образования.

В день отдания праздника Вознесения Господня, 9 июня 2006 г., в Московской духовной академии и семинарии состоялся выпускной акт, которым завершился 2005/2006 учебный год. На служение святой Церкви вышли богословы, пастыри, регенты церковных хоров, иконописцы и реставраторы 1-го выпуска реформированной Московской духовной академии, 57-го выпуска дореформенной Академии, 59-го выпуска Московской духовной семинарии, 31-го выпуска Регентской школы и 13-го выпуска Иконописной школы.

Благословением и молитвами Предстоятеля Русской Православной Церкви Его Святейшества Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II Академия, Семинария, Регентская и Иконописная школы успешно завершили 2005/2006 учебный год. Неустанное внимание к жизни Московских духовных школ и отеческая забота Его Святейшества в этом году, как и на протяжении всех лет Патриаршего служения, были основой благополучия школы. Святейший Патриарх Алексий преподавал свое первосвятительское благословение на вступление Академии и Семинарии

в новый учебный год и направил напутственное слово выпускникам ко дню выпускного академического акта 9 июня 2006 г., оглашенное преосвященным Александром, епископом Дмитровским. Особая радость посетила духовные школы, когда в торжественный день празднования Покрова Пресвятой Богородицы и 320-летия основания Славяно-Греко-Латинской Академии Его Святейшество Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий совершил Божественную литургию в Покровском храме Московской духовной академии. Его Святейшеству сослужили архиепископы Екатеринбургский и Верхотурский Викентий, Тихвинский Константин, Верейский Евгений, Ярославский и Ростовский Кирилл, епископы Сергиево-Посадский Феогност, Брянский и Севский Феофилакт, Нижегородский и Арзамасский Георгий. По окончании Божественной литургии Святейший Патриарх Алексий обратился к участникам богослужения с первосвятительским словом, в котором Предстоятель Русской Церкви поздравил преподавателей и учащихся Московских духовных школ с престольным праздником академического храма и 320-летием Московской духовной академии. На юбилейном торжественном годичном акте Его Святейшество лично поздравил всех учащихся и учащихся Московских духовных школ, произнес приветственное слово, в котором, обозначив наиболее актуальные задачи, стоящие перед современным пастырем, призвал всех учащихся и учащихся быть всегда готовыми всякому вопрошающему «дать ответ с кротостью и благоговением» (1 Пет. 3, 15). В течение учебного года Святейший Патриарх постоянно уделял внимание жизни и деятельности Академии и Семинарии, его резолюциями утверждались журналы заседаний Совета и рапорты ректора Академии и Семинарии архиепископа Верейского Евгения.

Завершение первого этапа реформирования духовной школы обозначило перед администрацией и профессорско-преподавательской корпорацией целый ряд новых задач по совершенствованию учебного процесса и налаживанию научно-богословской деятельности. 2005/2006 учебный год — год первого выпуска реформированной

Академии. В связи с этим Ученый совет Академии внес изменения в процедуру защиты кандидатских работ и получения ученой степени кандидата богословия. 11 мая 2006 г. в рамках Богословской и Церковно-исторической кафедр впервые прошли предзащиты кандидатских диссертаций, в результате которых к защите были допущены пять работ из двенадцати представленных. После доработки в соответствии с замечаниями работы были представлены вниманию диссертационного совета под председательством ректора. Открытая защита кандидатских диссертаций студентами первого выпуска реформированной Академии, во многом соответствующая требованиям Высшей аттестационной комиссии, состоялась 2 июня 2006 г. в Малом актовом зале Академии. Результаты тайного голосования засвидетельствовали единодушие диссертационного совета по отношению к представленным диссертациям: все пятеро соискателей были признаны достойными присуждения ученой степени кандидата богословия.

В 2005/2006 учебном году члены профессорско-преподавательской корпорации продолжили активную деятельность по улучшению учебного процесса Академии и Семинарии. Каждым преподавателем разрабатывались и предлагались к обсуждению на кафедрах планы индивидуальной учебной и научной работы. В течение всего года с целью выяснения основных проблем в преподавании дисциплин семинарского курса и способов их преодоления были проведены методические семинары с приглашением представителей большинства духовных учебных заведений Русской Православной Церкви, посвященные актуальным вопросам преподавания в духовных школах патрологии, основного богословия, пастырского богословия, нравственного богословия, церковного права, гомилетики и литургики. Богословская кафедра оказывала активную поддержку различным предложениям по дальнейшему улучшению организации и ведения учебного процесса. Библейская кафедра и кафедра Филологии активно использовали новые информационные технологии и возможности сети Интернет для облегчения доступа к учебным материалам по профилирующим дисципли-

нам кафедр. Кафедры получили запрос от Церковно-научного центра «Православная энциклопедия» на написание статей для готовящихся к печати новых томов энциклопедии, после чего состоялось распределение предложенных тем по соответствующим кафедрам.

В 2006 г. издан очередной сдвоенный номер (№ 5—6) научного академического журнала «Богословский вестник» объемом 792 страницы. Новый номер журнала занял достойное место среди современных научно-богословских трудов, в частности в нем была опубликована последняя часть библиографического указателя к серии «Творения святых отцов в русском переводе», издававшейся силами Московской духовной академии с 1843 по 1917 г.

Его Святейшеством Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Алексием II в отчетном году удостоены наград: преподаватель архимандрит Венедикт (Князев), награжден орденом свт. Макария III ст., игумен Аристарх (Смирнов) — орденом прп. Сергия III ст., преподаватель игумен Глеб (Кожевников) — орденом прп. Сергия III ст., помощник ректора по представительской работе, заведующий ЦАК протоиерей Игорь Михайлов — орденом прп. Сергия III ст., заслуженный профессор Б. А. Нелюбов — орденом свт. Макария III ст., доцент Р. М. Конь — орденом прп. Сергия III ст., профессор М. М. Дунаев — орденом прп. Сергия III ст., Н. А. Воскресенская (Церковно-археологический кабинет) — орденом кн. Ольги III ст., Н. И. Силиванова (†) — орденом прп. Сергия III ст., преподаватель Иконописной школы А. Н. Солдатов — медалью прп. Андрея Рублева II ст., священник Илия Настевич — медалью прп. Сергия II ст., священник Сергей Цебрук — медалью прп. Сергия II ст., священник Феодор Лях — патриаршей грамотой. Богослужебных наград были удостоены следующие лица: священники Сергей Маратканов и Павел Великанов получили сан протоиерея; иеромонахи Тихон (Зимин), Евфимий (Моисеев), Герасим (Дьячков), Леонтий (Козлов), священники Георгий Климов и Александр Задорнов награждены наперсным крестом.

Новым вкладом в академическую деятельность стало основание Дальневосточного кабинета, задачей которого является подготов-

ка кадров для организации миссионерской деятельности в странах Юго-Восточной Азии. Годичную языковую практику на о. Тайвань в минувшем учебном году прошли несколько студентов Семинарии. Совместно с Хабаровской духовной семинарией был создан сайт, посвященный истории и делу миссии на территории Китая, Кореи и других стран Юго-Восточной Азии. В рамках кабинета регулярно проходили факультативные занятия по китайской и корейской грамматике и фонетике.

Исполняя благословение Его Святейшества осуществлять более тесное сотрудничество деятелей церковного и светского образования, Московская духовная академия и семинария продолжали развивать взаимодействие со светскими учебными заведениями. 28 сентября 2005 г. состоялся совместный открытый семинар студентов Московского государственного института международных отношений (университета) МИД России и Московских духовных школ, посвященный вопросам церковно-государственных отношений. 22 ноября 2005 г. Московскую духовную академию посетили преподаватели и студенты Московского государственного университета, а 14 апреля 2006 г. состоялся ответный визит студентов Московской духовной академии и семинарии, которые посетили Московский государственный университет по приглашению руководства философского факультета МГУ и приняли участие в проведении Дня науки.

В минувшем учебном году в Академии продолжался процесс формирования научной богословской среды. Заметной вехой в возрождении лучших научных традиций дореволюционной Академии является возобновление богословских диспутов. Первым опытом такого диспута стал богословский семинар на тему «Святые Дары в Таинстве Евхаристии» (20 февраля 2006 г.), в котором приняли активное участие заслуженный профессор А. И. Осипов, доцент протоиерей Валентин Асмус, профессор протоиерей Максим Козлов, преподаватель А. А. Зайцев и многие другие члены корпорации. В марте 2006 г. в стенах Академии профессором Римского университета Адриано Роккуччи был прочитан цикл лекций, в которых ученый раскрыл аспекты, важные для понимания современной истории

и положения Римо-Католической Церкви в современном обществе. С 6 июня по 6 июля на базе Академии проходили курсы древнегреческого и новогреческого языков для студентов и преподавателей духовных школ, которые проводил приглашенный из Салоник профессор классической филологии Константин Христоманос.

Одной из актуальных задач, стоящих перед академической богословской наукой, является интегрирование в общецерковную и светскую научную среду. 6 октября 2005 г. епископом Венским и Австрийским Иларионом была прочитана открытая лекция. 27 октября 2005 г. в Московской духовной академии прошла богословская научная конференция, посвященная святоотеческой экзегезе Священного Писания, которая собрала лучших представителей библейской науки из различных учебных и научных заведений. В ноябре 2005 г. состоялась международная богословская конференция «Эсхатологическое учение Церкви», в которой участвовали также преподаватели академии. 22 января 2006 г. состоялось вручение диплома доктора богословия *honoris causa* выдающемуся сербскому богослову митрополиту Черногорскому и Приморскому Амфилохию (Радовичу). 24 января 2006 г. Троице-Сергиеву Лавру и Московскую духовную академию посетил Илия А. Салем, президент Православного Баламандского университета, среди студентов которого есть также и выпускники Московских духовных школ.

Профессора и преподаватели Академии продолжали активно участвовать в церковно-общественной жизни. 6 апреля 2006 г. преподаватели и студенты МДА приняли участие в заседаниях X Всемирного Русского Народного Собора. 14 мая 2006 г. архиепископ Верейский Евгений и секретарь Ученого совета Академии протоиерей Павел Великанов приняли участие в праздновании 160-летия Ставропольской духовной семинарии. Делегация из преподавателей Московских духовных школ во главе с ректором участвовала в ежегодных Кирилло-Мефодиевских чтениях, которые проходили 23 мая в Ханты-Мансийске.

6 июня 2006 г. Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки выдала Московской духовной академии Русской

Православной Церкви лицензию № 166208 на право осуществления образовательной деятельности.

А. СОСТАВ АКАДЕМИИ И СЕМИНАРИИ

1. Профессорско-преподавательский состав

В состав административного и профессорско-преподавательского состава Академии и Семинарии в отчетном году входили: 10 докторов (7 — богословских наук и 3 — светских наук), 4 магистра, 46 кандидатов богословских наук и 10 — светских наук;

из них 20 имели ученое звание профессора и 9 — доцента.

Новыми преподавателями в истекшем учебном году зачислены 5 человек:

Сергей Александрович Степанцов для преподавания экзегетики Священного Писания в МДА;

Анна Владимировна Захарова для преподавания спецкурса по византийским библейским рукописям в МДА;

Елена Сергеевна Сперанская для преподавания богословия протестантизма в МДА;

профессор Леонид Львович Кофанов для преподавания римского права в МДС;

Борис Юрьевич Тимофеев для преподавания латинского языка в МДС.

Для чтения полугодового курса библейской поэтики на кафедру библеистики МДА был приглашен Андрей Сергеевич Десницкий.

Новые ученые степени и звания

1. Доцент Светозарский А. К. — профессор.
2. Преподаватель Грезин П. К. — доцент.

2. Новые доктора *honoris causa*

Митрополит Черногорский и Приморский Амфилохий (Радович).

В. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ АКАДЕМИИ И СЕМИНАРИИ

1. Деятельность Ученого совета и Общего Собрания Корпорации

Заседания проходили под председательством ректора Московской духовной академии и семинарии архиепископа Верейского Евгения, председателя Учебного комитета при Священном Синоде Русской Православной Церкви. В Общих Собраниях Корпорации (Совета) принимал участие весь административно-педагогический состав Академии и Семинарии — профессора, доценты и преподаватели Академии и Семинарии, руководители Регентской и Иконописной школ. В заседании Ученого совета принимали участие члены администрации, заведующие кафедрами, все профессора и доценты, а также преподаватели, специально приглашенные на Ученый совет для решения определенных вопросов. Заседания Общего Собрания были посвящены подведению итогов учебного года, рассмотрению и утверждению разрядных списков успеваемости учащихся, утверждению результатов заседания диссертационных комиссий и отчетов Библейской, Богословской, Церковно-исторической, Церковно-практической и Филологической кафедр. Деятельность Ученого совета была направлена главным образом на организацию учебно-методической и научной работы в Академии и Семинарии.

Заседание Совета от 30 августа 2005 г.

Первое заседание Совета Московской духовной академии и семинарии состоялось в начале 2005/2006 учебного года — 30 августа 2005 г.

Открывая заседание Совета Академии и Семинарии, ректор архиепископ Евгений поздравил членов Совета с началом наступающего учебного года и пожелал всем профессорам, преподавателям и наставникам помощи Божией в году, которым завершается первый этап реформирования духовных школ.

Совет заслушал резолюции Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия об утверждении Его Святейшеством Жур-

нала № 3 заседания Совета Московской духовной академии и семинарии от 7 июня 2005 г. и Отчета о состоянии Московской духовной академии и семинарии, Регентской и Иконописной школ за 2004/2005 учебный год. В резолюции на Отчет о состоянии Академии и Семинарии Святейший Патриарх отметил: «...Результаты учебного года можно с удовлетворением принять и пожелать корпорации и дальше не ослабевать в усилиях, давая свои знания и опыт, а главное, — пример жизни тем, кто получает образование и воспринимает как знания, так и пример веры и жизненного подвига».

Совет постановил: «Резолюции Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия принять с глубокой сыновней благодарностью Его Святейшеству за постоянное первосвятительское внимание к Московским духовным академии и семинарии».

Далее Совет заслушал и принял к сведению и исполнению сообщение ректора архиепископа Верейского Евгения об изменении в составе профессорско-преподавательской корпорации и о распределении учебной нагрузки. Из состава преподавателей были отчислены: проректор по административно-организационной работе иеромонах Петр (Еремеев) в связи с назначением в Хабаровскую духовную семинарию; игумен Алексей (Трегубенко) освобожден от преподавания Пастырского богословия в Семинарии; К. А. Зайцев освобожден от преподавания английского языка в Семинарии.

Приглашенный на Совет директор Синодальной библиотеки протоиерей Борис Даниленко сообщил собранию о совместном проекте Синодальной библиотеки и МДА. В 2002 г. в Болгарии иеромонахом Петром (Еремеевым) был найден архив профессора Н. Н. Глубоковского, большую часть которого составляют научные труды профессора, а также материалы личного и автобиографического характера. Между МДА и Синодальной библиотекой было подписано соглашение о совместной работе над научным описанием обретенного фонда и о подготовке текстов к публикации.

Проректор по учебной работе профессор М. С. Иванов сделал доклад об итогах вступительных экзаменов на 2005/2006 учебный

год в Семинарию и Академию. Проректор по воспитательной работе игумен Вассиан (Змеев) сообщил о назначении курсовых наставников.

По предложению проректора по учебной работе профессора М. С. Иванова Совет утвердил кандидатуры стипендиатов памяти Святейшего Патриарха Алексия I среди студентов Академии и стипендиатов памяти прп. Сергия, игумена Радонежского, среди студентов Академии и Семинарии, а также принял составленную проректором программу лекций для вновь поступивших учащихся.

Заведующий сектором заочного обучения иерей Сергей Маратканов сделал сообщение о приеме студентов и о сроках осенней экзаменационной сессии в Секторе заочного обучения.

Заведующий Регентской школой доцент архимандрит Макарий (Веретенников) и заведующий иконописной школой игумен Лука (Головков) доложили Совету о результатах вступительных экзаменов в Регентскую и Иконописную школы.

Далее Совет заслушал сообщение казначея Лавры игумена Порфирия (Шутова) о подготовке помещений МДАиС к началу учебного года. Помощник ректора по представительской работе протодиакон Игорь Михайлов доложил собранию о представительской деятельности и работе Церковно-археологического кабинета в летний период.

Профессор протоиерей Максим Козлов сообщил о темах докладов на годичном академическом акте 14 октября 2005 г., приуроченном к 320-летию юбилею Славяно-Греко-Латинской Академии: «Выпускники МДА — профессора богословия Московского Императорского университета», «Современная религиозная картина мира: состояние и тенденции».

После сообщения ректора архиепископа Верейского Евгения о необходимости назначить представителя Московской духовной академии для участия в работе Научного совета по религиозно-социальным исследованиям Отделения общественных наук РАН решением Совета был определен преподаватель иеромонах Мелетий (Соколов).

В завершение Совета протоиерей Максим Козлов сообщил об открытии православного телеканала «Спас». Советом было рекомендовано профессорско-преподавательской корпорации принять посильное участие в деятельности телеканала.

Закрывая заседание Совета Академии и Семинарии, ректор архиепископ Верейский Евгений поблагодарил членов профессорско-преподавательской корпорации за активное участие в решении насущных вопросов жизни Московской духовной академии и семинарии и пожелал помощи Божией в наступающем 2005/2006 учебном году.

Заседание Ученого совета от 25 ноября 2005 г.

Заседание Ученого совета Московской духовной академии и семинарии состоялось 25 ноября 2005 г.

Открывая заседание Совета Академии и Семинарии, ректор архиепископ Верейский Евгений пожелал членам Ученого совета плодотворной деятельности в области совершенствования учебной и научной деятельности.

Совет с благодарностью принял резолюцию Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия, наложенную Его Святейшеством на Журнал № 1 заседания Совета Московской духовной академии и семинарии от 30 августа 2005 г.

Проректор по научной работе иерей Владимир Шмалий сообщил Ученому совету о планируемых учебно-методических и богословских семинарах. В своем сообщении проректор напомнил собравшимся о планируемом проведении во втором учебном полугодии семинара по дискутируемым вопросам, связанным с пониманием таинства Евхаристии. Было принято решение провести семинар на тему «Святые Дары в таинстве Евхаристии» в ближайшее время после окончания рождественских каникул.

Далее секретарь Ученого Совета протоиерей Павел Великанов сообщил о предлагаемых изменениях в процедуре защиты кандидатской диссертации. Для повышения уровня научного исследова-

ния и более качественного анализа проведенной работы предлагается внести ряд изменений в существующую процедуру защиты: введение предзащиты на кафедре, составление автореферата, назначение официальных оппонентов и открытая защита.

В итоге были приняты следующие решения, которые во многом определяют дальнейший ход развития церковной науки в стенах Академии:

1. Сделать обязательным проведение предварительной защиты (предзащиты) на кафедре, по результатам которой должно приниматься решение о допуске к защите. Предзащиту проводить в течение учебного года, но не позднее мая.

2. Назначать двух официальных оппонентов; возможно, чтобы один из них являлся сотрудником иной организации.

3. Защиту проводить на расширенном заседании Ученого совета с возможностью привлечения ведущих специалистов, в том числе и из иных учебных заведений и организаций, осуществляющих научную деятельность. Защиту проводить в июне или осенью. Разрешить студентам Академии и Семинарии присутствовать на защите.

4. Установить для студентов Академии сектора заочного обучения, желающих приступить к работе над кандидатской диссертацией, сдачу кандидатского минимума — экзаменов по трем предметам, определяемым кафедрой. Без сдачи кандидатского минимума выпускник Академии сектора заочного обучения имеет право писать дипломную работу и защищать ее согласно существующей традиции.

5. В связи с необходимостью одновременного проведения предзащит выпускников III курса Академии и защит выпускников IV курса очного отделения провести защиту выпускников Академии сектора заочного обучения осенью 2006 г.

6. Утвердить представленную процедуру подготовки к защите кандидатской диссертации.

Следующим пунктом повестки Ученого совета были отчеты ведущих кафедр о деятельности кафедр в первом полугодии.

Заведующий Библейской кафедрой протоиерей Леонид Грилихес сообщил Ученому совету о состоявшихся заседаниях кафе-

дры. 27 октября была проведена конференция, посвященная святоотеческой экзегетике Священного Писания. Всего на конференции было зачитано 11 докладов. В конференции принимали участие в том числе и приглашенные специалисты из Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета, Библейско-богословского института св. апостола Андрея и иных богословских высших учебных заведений. Протоиерей Леонид рассказал также о сайте библейской кафедры МДА, на котором опубликовано значительное количество научных работ по вопросам библеистики.

Как сообщил заведующий Богословской кафедрой профессор М. С. Иванов, на заседании кафедры были обсуждены индивидуальные научные планы преподавателей. Обсуждались темы докладов на конференции, посвященной памяти свт. Филарета (Дроздова), которая состоится 2 декабря. По вопросу выделения кафедры Патрологии из кафедры Богословия было вынесено решение о преждевременности из-за нехватки специалистов по патрологии. По предложению заслуженного профессора К. Е. Скурата было решено вынести на Совет вопрос об увеличении количества часов для преподавания патрологии в Академии. После сообщения заведующего кафедрой Богословия Советом было принято решение увеличить количество часов по Патрологии до 10 часов в неделю за счет уменьшения часов курсов «Католического богословия» и «Богословия протестантизма».

В своем сообщении заведующий кафедрой Церковно-практических дисциплин протоиерей Владислав Цыпин отметил, что на заседании кафедры Церковно-практических дисциплин обсуждались темы кандидатских диссертаций и дипломных работ, а также планы научной деятельности.

Секретарь кафедры Филологии преподаватель Д. А. Разумовский сообщил собранию, что в первом семестре состоялось одно заседание кафедры, на котором обсуждались индивидуальные планы научной работы преподавателей, а также темы кандидатских и дипломных работ. В настоящее время открыт раздел филологии на православном Интернет-сайте «Slovo.ru».

Секретарь Ученого совета протоиерей Павел Великанов сделал сообщение по вопросу нумерации журналов Общего собрания педагогического коллектива и Ученого совета. Советом было решено вести единую нумерацию в течение учебного года журналов Общего собрания и Ученого совета.

Завершая заседание Ученого совета, ректор архиепископ Верейский Евгений поблагодарил собравшихся за активное участие в деятельности Академии и Семинарии. На этом первое заседание Ученого совета завершило свою работу.

Заседание Ученого совета от 30 декабря 2005 г.

Следующее заседание Ученого совета состоялось 30 декабря 2005 г. под председательством ректора Академии архиепископа Верейского Евгения.

Совет с благодарностью принял резолюцию Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия, положенную на журнал № 2 заседания Ученого совета Московской духовной академии и семинарии от 25 ноября 2005 г., и приступил к обсуждению главной темы заседания — методических рекомендаций по написанию дипломных работ в Семинарии. В своем сообщении секретарь Ученого совета протоиерей Павел Великанов предложил вниманию членов собрания текст проекта методических рекомендаций по подготовке, оформлению и защите дипломных работ в Московской духовной семинарии. Возникла дискуссия по вопросу возможности защиты перевода в виде дипломной работы. В ходе обсуждения в проект были внесены изменения, но в целом он был одобрен.

С целью повышения уровня написания кандидатских диссертаций на секторе заочного обучения было предложено всем выпускникам Академии по окончании IV курса защищать дипломную работу. После плодотворного обсуждения Совет постановил:

1. Сделать обязательным защиту дипломной работы выпускниками IV курса Академии сектора заочного обучения.

2. В зависимости от результата защиты аттестационная комиссия может рекомендовать выпускнику написание кандидатской диссертации после сдачи экзаменов кандидатского минимума.

3. Утвердить методические рекомендации по подготовке, оформлению и защите дипломных работ в Московской духовной семинарии.

4. Студентам 4 курса МДС текущего учебного года не позднее 15 марта закрепить тему дипломной работы или подать прошение для рассмотрения темы на кафедре. Кафедрам провести заседания не позднее 14 апреля.

5. Начиная со следующего учебного года студентам 4 курса Семинарии закреплять тему дипломной работы в течение первого семестра.

Заведующий кафедрой Богословия заслуженный профессор М. С. Иванов сообщил о заседании кафедры, на котором рассматривались темы кандидатских диссертаций и дипломных работ, а также представленный к рецензии учебник по Догматическому богословию преподавателя Свято-Алексеевской Иваново-Вознесенской православной духовной семинарии игумена Антония (Логинова). Единогласно Ученый совет постановил: учебник по Догматическому богословию преподавателя Свято-Алексеевской Иваново-Вознесенской православной духовной семинарии игумена Антония (Логинова), представленный к рецензии в МДА, считать существенно расходящимся в целом ряде пунктов с православным вероучением. Использование данного курса лекций в качестве учебного пособия для православных духовных учебных заведений признать недопустимым. Совет также обратился в Учебный комитет обратить внимание на сложившуюся ситуацию с преподаванием догматического богословия в Свято-Алексеевской Иваново-Вознесенской православной духовной семинарии.

Затем собранию был представлен отчет заведующего кафедрой Церковно-практических дисциплин профессора протоиерея Владислава Цыпина о деятельности кафедры. В отчетный период 8 декабря состоялось заседание кафедры, на котором рассмотрены представленные ректором архиепископом Евгением тексты тропаря, кондака и молитвы святому мученику Иоанну (профессор Попов Иван Васильевич), прославленному в соборе новомучени-

ков. В ходе анализа текста возникло предложение о необходимости уточнений в текстах кондака и молитвы. Кафедра поручила протоиерею Василию Воронцову более тщательно изучить представленные тексты и на следующем заседании кафедры дать свои рекомендации по их улучшению. Был рассмотрен труд протоиерея Максима Синюка «Последование диаконского служения». В целом труд был одобрен, но для повышения его качества кафедра поручила протоиерею Игорю Михайлову и иеромонаху Варнаве (Лосеву) более тщательно ознакомиться с текстом «Последования» и в рабочем порядке представить автору свои предложения по его доработке. Окончательный вариант текста было решено рассмотреть на следующем заседании кафедры. Кафедра также рассмотрела темы кандидатских диссертаций и дипломных работ.

Заведующий кафедрой Филологии профессор В. М. Кириллин сообщил, что на заседании кафедры, кроме текущих вопросов, был поднят вопрос о необходимости выделения 4 дополнительных часов русского языка для преподавания студентам из Сербии. Он также сообщил собравшимся об издании труда профессора Салоникского университета А.-Э. Н. Тахиаоса «Святые братья Кирилл и Мефодий, просветители славян», перевод которого был осуществлен Греческим кабинетом под руководством преподавателя иеромонаха Дионисия (Шленова).

Совет принял следующее решение:

1. Утвердить следующих кураторов: по древним языкам — иеромонаха Дионисия (Шленова), по новым языкам — преподавателя Д. А. Разумовского.

2. Поручить иеромонаху Мелетию (Соколову) подготовить справку об уровне владения русским языком иностранными студентами и о сроках их приезда в Московскую духовную академию и семинарию.

3. Ввести вступительный экзамен по русскому языку для иностранных студентов.

4. Просить Отдел внешних церковных связей представлять информацию о поступающих в Московскую духовную академию и семинарию иностранных студентах не позднее мая.

5. Иностранцев студентов, не владеющих русским языком, принимать на подготовительное отделение не позднее 1 сентября, студентов из славянских стран — не позднее начала второго семестра.

6. Кафедрам на заседаниях провести анализ и ревизию экзаменационных билетов для сектора заочного обучения.

Ректор архиепископ Верейский Евгений сообщил Ученому совету о том, что комиссия по анализу реформы духовного образования обратила внимание на излишнее количество часов преподавания правовых дисциплин в Московской духовной семинарии. В связи с этим предлагается сократить количество часов правовых дисциплин и освободившиеся часы посвятить преподаванию курса «Русская патрология». В связи с этим Ученым советом было принято следующее решение:

1. Просить благословения Его Святейшества Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия сократить количество часов преподавания правовых дисциплин до 4 академических часов в неделю в течение одного года с целью введения курса «Русская патрология».

2. Кафедре богословия разработать план преподавания курса «Русская патрология».

Секретарь Ученого совета протоиерей Павел Великанов сообщил о состоявшейся защите кандидатских диссертаций и дипломных работ, а также о необходимости продления лицензии на предоставление права ведения образовательной деятельности Академии и Семинарии. Завершая заседание Ученого совета, ректор архиепископ Верейский Евгений поздравил собравшихся с Рождеством Христовым и завершением первого учебного семестра, пожелал помощи Божией в наступающем новом 2006 г.

Итоговое заседание Общего Собрания Корпорации от 6 июня 2006 г.

Итоговое заседание Общего Собрания Корпорации Московской духовной академии и семинарии состоялось 6 июня 2006 г.

Открывая Собрание, ректор Академии и Семинарии архиепископ Верейский Евгений поздравил членов профессорско-преподавательской корпорации с окончанием учебного года и огласил резолюцию Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия, наложенную на Журнал № 2 заседания Ученого совета Московской духовной академии и семинарии от 30 декабря 2005 г.: «12.01.2006 г. Журнал № 3 заседания Ученого совета Московской духовной академии и семинарии от 30 декабря 2005 г. — утверждается. Следует отметить вдумчивую и ответственную работу корпорации. Учебному комитету следует обратить особое внимание на учебник по Догматическому богословию игумена Антония и на допустимость его педагогической деятельности в Иваново-Вознесенской духовной семинарии». Резолюции Его Святейшества Совет принял с благодарностью за высокое первосвятительское внимание к жизни духовных школ.

Проректор по воспитательной работе игумен Вассиан (Змеев) сообщил о работе воспитательского совещания. В частности, он отметил, что за 2005/2006 учебный год ректором архиепископом Верейским Евгением было пострижено в монашество 5 студентов Академии, рукоположено в священник сан 50 человек: 33 диакона и 17 священников.

С докладом по итогам учебного года выступил проректор по учебной работе профессор М. С. Иванов. Собранием были утверждены разрядные списки успеваемости учащихся.

Далее Собрание заслушало сообщение проректора по научной работе преподавателя иерея Владимира Шмалюк о состоявшихся во втором учебном полугодии учебно-методических семинарах. Во втором семестре 2005/2006 учебного года в стенах Московской духовной академии были проведены очередные семь учебно-методических семинаров по актуальным вопросам преподавания в Семинарии следующих предметов: патрологии (9 февраля 2006 г.), основного богословия (23 февраля 2006 г.), пастырского богословия (2 марта 2006 г.), нравственного богословия (16 марта 2006 г.), церковного права (29 марта 2006 г.), гомилетики (13 апреля 2006 г.) и ли-

тургики (4 мая 2006 г.). Результатом семинаров была выработка рекомендаций и предложений по совершенствованию преподавания соответствующего предмета в духовной школе. Проректор также особо отметил состоявшийся 20 февраля 2006 г. семинар на тему «Святые Дары в таинстве Евхаристии», который показал необходимость регулярного обсуждения дискуссионных богословских вопросов и последовательной научно-исследовательской деятельности в отношении актуальных вопросов богословия. Отметив благоприятную тенденцию к взаимодействию с вузами Москвы, священник Владимир Шмалый подчеркнул необходимость дальнейшего продолжения работы в этом направлении.

Секретарь Ученого совета протоиерей Павел Великанов сообщил Собранию о состоявшихся защитах кандидатских диссертаций и дипломных работ выпускниками Академии, а также дипломных работ выпускниками Семинарии. Всего было успешно защищено 5 кандидатских диссертаций выпускниками очного отделения Академии после реформы, 20 кандидатских диссертаций выпускниками очного отделения Академии четырехгодичной программы обучения, выпускников прошлых лет очного и заочного отделений. Были успешно защищены 5 дипломных работ в Академии и 51 дипломная работа в Семинарии. С глубоким удовлетворением Собрание отметило улучшение процедуры защиты кандидатских диссертаций, а также заметный рост научного уровня защищаемых диссертаций и дипломных работ.

Помощник эконома Троице-Сергиевой Лавры по Академии Виноградов Алексей сообщил о работах, проведенных в МДАиС экономсской службой в течение учебного года. Затем Собрание заслушало сообщение директора Патриаршего архитектурно-реставрационного центра иеромонаха Иосии (Сидунова) о ходе ремонтно-реставрационных работ в Академии в течение учебного года.

Собрание заслушало также сообщения заведующих Библейской, Богословской, Церковно-исторической, Церковно-практической и Филологической кафедрами о работе во 2-м учебном полугодии.

Собрание одобрило деятельность кафедр и вынесло следующие постановления:

1. Преподавание Патрологии перенести в Семинарии на 3-й и 4-й курс с увеличением количества часов с 6 до 8, на 5-м курсе читать курс Русской патрологии в количестве 2 часов в неделю.

2. За активную деятельность в сфере духовного образования присвоить ученое звание доцента преподавателю заведующему кафедрой Библистики протоиерею Леониду Грилихесу.

3. Ходатайствовать перед Его Святейшеством Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Алексием об утверждении данного решения Общего собрания корпорации Академии.

Далее Собрание заслушало сообщения заведующего сектором заочного обучения протоиерея Сергия Маратканова, заведующего Регентской школой профессора архимандрита Макария (Веретенникова), заведующего Иконописной школой игумена Луки (Головкова) об итогах 2005/2006 учебного года.

Заведующий Церковно-археологическим кабинетом и помощник ректора по представительской работе протодиакон Игорь Михайлов проинформировал Собрание о деятельности Церковно-археологического кабинета и о приеме в Академии отечественных и зарубежных гостей.

В связи с подготовкой к празднику Покрова Божией Матери и торжественному акту Собрание поручило профессору архимандриту Макарию (Веретенникову) подготовить актовую речь на тему, связанную с 450-летием преставления прп. Максима Грека.

Ректор архиепископ Верейский Евгений сообщил Собранию о проекте концепции духовного образования Русской Православной Церкви. Заслуженный профессор К. Е. Скурат и иеромонах Мелетий (Соколов) высказались против предлагаемого в концепции упразднения ученой степени магистра богословия. Профессор Н. К. Гаврюшин отметил, что в концепции должно быть указано необходимое количество духовных школ для реализации поставленных задач. После плодотворной дискуссии Собранием было принято следующее решение:

1. Принять представленный проект концепции за основу с учетом высказанных пожеланий и замечаний.

2. Отметить, что, по мнению некоторых членов Совета, текст проекта по стилю и содержанию более соответствует жанру нормативного документа (положения), а не концепции.

3. Считать желательным указание в концепции количества духовных академий и семинарий, необходимых для выполнения поставленных задач, а также источники их финансирования.

4. Отметить мнение некоторых членов профессорско-преподавательской корпорации о целесообразности сохранения ученой степени магистра богословия.

5. Считать целесообразным п. 4.3 концепции о соотношении общих и специальных дисциплин сохранить в редакции 30 и 70 % соответственно.

Помощник ректора по общим вопросам иеромонах Мелетий (Соколов) обратил внимание Собрания на необходимость плановой ревизии учебных программ и обеспечения учащихся качественными учебниками и учебными пособиями, в связи с чем было предложено до 1 октября 2006 г. всем преподавателям предоставить учебные планы на 2006/2007 учебный год.

Собранием единогласно было принято решение утвердить следующие кандидатуры на вручение премии священномученика Илариона Верейского от фонда Святителя Николая Чудотворца: иереи Александр Орлов, Вадим Петровский и Алексей Моисеев.

При обсуждении последнего вопроса повестки — программы вступительных экзаменов в Семинарию и Академию — Собранием было решено допустить возможность проведения письменных экзаменов по усмотрению экзаменаторов.

Закрывая заседание Собрания, ректор Академии и Семинарии архиепископ Верейский Евгений поблагодарил членов профессорско-преподавательской корпорации за понесенные в минувшем учебном году труды и пожелал всем профессорам и преподавателям хорошего отдыха в период летних каникул.

2. Особые труды преподавателей Академии и Семинарии

Ректор Академии и Семинарии архиепископ Верейский Евгений в качестве председателя Учебного комитета при Священном Синоде в минувшем учебном году вел многостороннюю деятельность, связанную с организацией, контролем и улучшением учебного процесса в духовных учебных заведениях Русской Православной Церкви, проводил заседания Ученого совета Академии и Общего Собрания Корпорации Академии и Семинарии, совещания административного состава, воспитательские совещания. В праздничные и воскресные дни ректор совершал богослужения в Покровском храме Академии и в семинарском храме прп. Иоанна Лествичника. В течение учебного года архиепископом Евгением был прочитан курс лекций по Нравственному богословию для студентов IV курса Академии, в котором особое внимание уделялось наиболее сложным вопросам пастырской практики. Ректор председательствовал на конференции «Эпоха Куликовской битвы: Русская Православная Церковь и становление российской государственности» (4 сентября 2005 г.). На XIV Рождественских чтениях 31 января 2006 г. ректором был прочитан доклад «Реформа духовного образования Русской Православной Церкви: актуальные задачи, проблемы, перспективы». На пленарном заседании Всероссийской конференции «Слово и образ — основа отечественной культуры» (16 мая 2006 г.) вниманию собравшихся был предложен доклад на тему «Школа прп. Сергия. Слово и образ». С сентября 2005 г. по благословению Его Святейшества Святейшего Патриарха Алексия ректору Академии архиепископу Евгению было поручено участвовать в работе комиссии по диалогу с Русской Православной Церковью Заграницей.

Проректор по учебной работе, заслуженный профессор М. С. Иванов рецензировал и писал статьи («Грех», «Первородный грех») для Православной энциклопедии, разрабатывал новые темы по учебным курсам Сотериология и Экклесиология.

Заслуженный профессор, доктор церковной истории К. Е. Скурат опубликовал две книги: Лампада Глинская. Старчество в современ-

ном мире. М.: Русский Хронограф, 2005. 224 с.; Учение о спасении свт. Афанасия Великого. Свято-Троицкая Сергиева Лавра, 2006. 440 с.; статью «Нет покаяния — нет и спасения» (Русский инок. 2006. № 1), рецензировал статьи для ПЭ. Выступал с лекциями на курсах повышения квалификации при Московской духовной академии, а также сделал доклад на Глинских чтениях (27—29 июля 2005 г.) на тему: «Добродетели (по письмам свт. Игнатия (Брянчанинова))».

Заслуженный профессор, доктор богословия А. И. Осипов сделал ряд публикаций: «Время думать о душе» (Московская среда. 2006. № 14 (169)); «Спасение негодяев» (Фома. 2005. № 8 (31)) и интервью. Выступал с лекциями и докладами на телеканале «Спас», на Рождественских чтениях в Государственном Кремлевском Дворце, на семинаре педагогов в Московской духовной академии (21 и 23 июня 2005 г.), в Тегеране, Воронеже, Туле, Вене, Мытищах, Дмитрове, Рузе (Федоровский городок) и Бородино, в пос. Жаворонки, на Серебряных прудах и пр., а также перед самыми различными аудиториями: студентами и педагогами Московского лингвистического института, в Институте православной культуры (г. Сергиев Посад), в филиале Московского государственного открытого педагогического университета им. Шолохова, на богословских курсах для молодежи при Даниловом монастыре. Состоял членом Смешанной богословской комиссии по Всеправославно-лютеранскому диалогу; определением Священного Синода от 16 июля 2005 г. включен в состав рабочей группы «для составления концептуального документа, излагающего позицию РПЦ в сфере межрелигиозных отношений».

Заслуженный профессор, магистр богословия Б. А. Нелюбов руководил написанием кандидатской диссертации студентом IV курса МДА Вячеславом Нестеренко на тему: «Богослужение современного чинопоследования Великого Четверга (филологический анализ греческого текста и богословский комментарий)».

Профессор, магистр богословия архимандрит Макарий (Веретенников) подготовил и издал книгу «Святая Русь: агиогра-

фия, история, иерархия» (М., 2005) и ряд статей, посвященных Истории Русской Церкви. Выступил с докладом на конференции, посвященной 625-летию Куликовской битвы, участвовал в Макарьевских чтениях (июнь 2005 г.), в конференции в Иосифо-Волоколамском монастыре (январь 2006 г.), занимался подготовкой конференции по истории Троице-Сергиевой Лавры.

Профессор, доктор церковной истории протоиерей Владислав Цыпин редактировал статьи по церковному праву и истории Русской Церкви для ПЭ, написал статью «Глава Церкви» для 11 тома. Выступил с докладами на конференции «От Рима к III Риму» (Рим, апрель 2006) и на конференции «Эсхатологическое учение Церкви» (ноябрь 2005 г.) (на тему «Эсхатологический аспект в учении старца Филофея»). Продолжал разрабатывать курс истории Европы.

Профессор протоиерей Максим Козлов опубликовал «Хрестоматию по сравнительному богословию» для 3 курса семинарии и продолжал работу над хрестоматией для 4 курса. Издал ряд статей по сравнительному богословию, экклезиологии, этике в разных периодических изданиях («Православная беседа», «Фома», «Татьянин день», «Радонеж» и др.). Выступал с докладами на конференции по эсхатологии (ноябрь 2005 г.) и на актовом дне в Московской духовной академии. Регулярно выступал в прямом эфире радиостанции «Радонеж» (в среднем 1 раз в две недели), неоднократно принимал участие в телепередачах «Православная энциклопедия», «Русский взгляд», готовил цикл передач на телеканале «Спас». Читал публичный курс лекций «Непознанный мир веры» в Политехническом музее.

Профессор кафедры Церковно-практических дисциплин, кандидат богословия, кандидат философских наук диакон Андрей Кураев подготовил 9 публицистических изданий (Неамериканский миссионер. Саратов: Изд-во Саратовской епархии, 2005; Может ли православный быть эволюционистом? Клин: Христианская жизнь, 2006; и др.), из которых 7 были изданы тиражом от 10 до 15 тыс. экземпляров. Постоянно участвовал в проведении конференций,

выступал на телевидении и радио. Во 2-й половине 2005 г. совершил миссионерско-лекционные поездки в Южно-Сахалинск, Курильск, Санкт-Петербург, Гатчину, Саратов, Энгельс, Винницу, Тверь, Калугу, Щербинку, Вену, Улан-Удэ, Колпино, Дубну, Ростов, Ярославль, Мурманск, Мончегорск, Североморск, Воронеж, Плесецк, Торжок, Ялту, Смоленск, Новгород, Обнинск, Минск. В 1-й половине 2006 г. — в Минск, Жодио, Борисов, Петропавловск (Казахстан), Симферополь, Тулу, Брянск, Самару, Севастополь, Ноябрьск, Курск, Запорожье, Тамбов, Киев, Калининград, Чехов-2, Полонное, Понинку, Киев, Саранск, Элисту, Астрахань, Вятку, Кирово-Чепецк, Слободской, Псков, Остров, Изборск, Ташкент, Навои, Самарканд, Зарафшан, Учкудук, Владимир, Ухту, Краснодар, Темрюк, Анапу, Геленджик. Почти в половине этих поездок диакона Андрея сопровождали студенты Московской духовной семинарии, в день проходило в среднем по 3—4 лекции.

Профессор, доктор филологических наук В. М. Кириллин опубликовал монографию (в журнальном варианте): Предание о Тихвинской иконе Богоматери «Одигитрия»: текстологическое и историко-литературное исследование (Герменевтика древнерусской литературы: Сб. 12. Ин-т мировой литературы РАН. М.: Знак, 2005. С. 13—185), написал исследование: «Таинственная поэтика “Сказания о Мамаевом побоище”». Выступал с докладами на Корнилиевских образовательных чтениях и пр.

Профессор, доктор церковной истории А. И. Сидоров опубликовал: перевод Оглашений I—VI свт. Феодипта Филадельфийского (Альфа и Омега 3 (44). 2005; 1 (45), 2006); статью «Вопрос о пределах ведения Господа нашего Иисуса Христа и его решение в контексте святоотеческого Предания» (Богословский вестник 5—6. 2005—2006). Написал предисловие (в соавторстве с А. А. Зайцевым) к Собранию творений преподобного Иустина (Поповича).

Профессор, заведующий кафедрой Церковной истории А. К. Светозарский занимался подготовкой издания, посвященного истории МДА. Написал статью для ПЭ «Вениамин (Федченков),

митрополит», участвовал в конференции, посвященной 75-летию Трехсвятительского подворья в Париже (декабрь 2005 г.), и в круглом столе «Роль и место Римо-Католической и Русской Православной Церквей в современном обществе» (Рим, март 2006 г.). Вел еженедельную авторскую программу «Москва — 2006» на телеканале «Столица»; комментировал Рождественские и Пасхальные богослужения (храм Христа Спасителя). Прочел цикл лекций «Непознанный мир веры» (Сретенский монастырь).

Профессор, доктор философии А. Т. Казарян написал статью «Атеизм» для Большой российской энциклопедии, и ряд статей для ПЭ («Вышеславцев Б. П.», «Галич А. И.», «Глаголев С. С.» и др.). Участвовал в совместной конференции Московской духовной академии и Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова.

Доцент игумен Андроник (Трубачев) состоял редактором отдела агиографии ПЭ, для которой написал ряд статей (тт. 7—9). Участвовал в конференции Богословско-библейского института ап. Андрея, посвященной священнику Павлу Флоренскому. Подготовил ряд выступлений на телеканале «Тонус» (г. Сергиев Посад), «Радонежье» (г. Сергиев Посад), «Культура», «TV СНГ».

Доцент, магистр богословия протоиерей Валентин Асмус написал ряд научных статей для ПЭ. Выступил с докладом на диспуте о Евхаристии в МДА (20 февраля 2006 г.).

Секретарь Ученого совета, кандидат богословия, доцент протоиерей Павел Великанов руководил написанием 3 кандидатских диссертаций: иерея Артемия Истомина, иеромонаха Нектария (Соколова) и иеромонаха Вениамина (Горохова). В течение года составлял тексты для еженедельной авторской программы «Религиозная энциклопедия», выходившей в эфир с сентября 2005 г. на «Радио России» и посвященной раскрытию главных христианских и общерелигиозных истин (в общей сложности были подготовлены 33 темы), участвовал в телепрограмме «Солнечный круг» на ТВЦ, посвященной решению проблем детей из неблагополучных семей, дал ряд интервью.

Проректор по научно-богословской работе, доцент, кандидат богословия иерей Владимир Шмалий занимался подготовкой конференции «Православная эсхатология» (ноябрь 2005 г.), участвовал в диалоге с Финской Лютеранской церковью (сентябрь 2005 г.). Помимо руководства написанием одной кандидатской работы выступал на радио и телевидении.

Доцент, кандидат богословия П. К. Грезин опубликовал статью «Богословский термин “ипостась” в контексте позднего эллинизма» (Богословский вестник 5—6. 2005—2006).

Заведующий Иконописной школой игумен Лука (Головков) продолжал заниматься составлением нового иконописного подлинника, готовил иллюстрированный материал в цифровом формате. Выступал на XII ежегодной конференции в монастыре Бозе (Италия, 15—17 сентября 2005 г.) с сообщением «Иконописание на Радонежской земле в Новое время» и на Кирилло-Мефодиевских чтениях «Православная икона: традиции и современность» в Хабаровске (24—25 мая 2006 г.). Прочел лекции об иконописании в Тихоокеанском государственном университете и в Хабаровском государственном гуманитарном университете (26 мая 2006 г.).

Кандидат богословия игумен Иоанн (Самойлов) написал статью «Благодетельность и св. прав. Иоанн Кронштадтский» (Московские епархиальные ведомости. 2005. № 11—12), выступил с докладом «Школа и Церковь» на Рождественских чтениях.

Протоиерей Леонид Грилихес руководил подготовкой издания лекций Н. Н. Глубоковского (М., 2006), опубликовал поэтический перевод с сирийского «Слова на Рождество» св. Ефрема Сирина (БВ 5—6. 2005—2006); статью «“Шестоднев” в контексте Писания» (Альфа и Омега 42). Проводил конференцию «Особенности экзегезы блаж. Иеронима» (27 октября 2005 г.), редактировал статьи по библеистике для ПЭ.

Заведующий Греческим кабинетом, заместитель главного редактора журнала «Богословский вестник», кандидат богословия иеромонах Дионисий (Шленов) занимался формированием

и редактированием журнала «Богословский вестник» (№ 5—6. 2005—2006 г.), в котором опубликовал перевод с древнегреческого «Вступления к книге Божественных гимнов [прп. Симеона Нового Богослова]» прп. Никиты Стифата, вступительную статью к последней части Библиографического указателя ТСО (1872—1917) с рядом архивных документов по истории ТСО. Также он подготовил ряд докладов: «Понятие о добровольности по прп. Максиму Исповеднику: аскетический и христологический аспекты» (Тбилиси, 9—12 октября 2005 г.), «Значение буквального и аллегорического понимания Писания для богословия» (конференция «Святоотеческая экзегетика» в Московской духовной академии, 27 октября 2005 г.), «Греческая народная эсхатология: образ последнего царя» (конференция по эсхатологии, ноябрь 2005), «К вопросу об авторстве грузинской схолии о добродетелях перед “Трилогией” прп. Никиты Стифата» (Богословская конференция ПСТГУ, 24 января 2005 г.), «Святоотеческая экзегетика слов молитвы Господней “хлеб наш насущный даждь нам днесь”» (со докладом на семинаре «Святые дары в Евхаристии», 20 февраля 2006 г.), «Святоотеческое толкование молитвы Господней» (на семинаре аспирантов ПСТГУ), «Свв. братья Кирилл и Мефодий на горе Олимпе Вифинском и на горе Сигриан: у истоков создания славянской письменности» (Ханты-Мансийск, Дни славянской письменности и культуры, 23—24 мая 2006 г.).

Руководитель Миссионерского отдела МДА, кандидат богословия иеромонах Пантелеимон (Бердников) выступал с докладом на XI Рождественских чтениях на тему: «Общественнозначимая составляющая духовного образования». Читал лекции на Богословско-катехизаторских курсах при Петропавловском подворье Троице-Сергиевой Лавры, в школах и на предприятиях г. Сергиев Посад.

Священник Александр Тимофеев написал статьи: «Десять заповедей» для ПЭ, «Эсхатологическая проблематика в современной библеистике и святоотеческом богословии» (Нью-Йорк, «Новый журнал»). Выступал с докладами: «Экзегетика Священного Писания

и истолкование Таинств в экзегезе св. Николая Кавасилы» (конференция кафедры Библистики, 27 октября 2005 г.); «Экзегеза свт. Филарета Московского» (на Филаретовском вечере); «Царство Божие, пришедшее в силе» (международная конференция РПЦ по эсхатологии, 16 ноября 2005 г.), выступал с лекциями на богословских курсах при Богоявленском соборе в Елохове и др.

Кандидат богословия священник Димитрий Юревич подготовил черновые варианты конспектов лекций по библейской герменевтике, исагогике Ветхого Завета (в электронном виде). Опубликовал ряд статей: «Археологические открытия последних 50 лет (1955—2005), важные для изучения Священного Писания» (Христианское чтение (журнал СПбДА). 2005. № 25); [совместно с Тимофеев А., *свящ.*] «Книга Есфирь: шаг к пониманию. Текст Священного Писания глазами библейских археологов» (Санкт-Петербургский церковный вестник. 2005. № 8—9); «Отголосок древнего лжеучения. О так называемом “Евангелии Иуды”» (Санкт-Петербургский церковный вестник. 2006. № 5); «Профессор Н. Н. Глубоковский как экзегет Священного Писания» (Глубоковский Н. Н. Лекции по Священному Писанию Нового Завета. М., 2006. С. 14—40 [вводная статья]); «Эсхатология в кумранских рукописях» (Христианское чтение. 2006. № 26). Подготовил две статьи для ПЭ: «Герменевтика библейская», «Гиллель». Выступал с докладами: «Богословские принципы перевода Священного Писания на русский язык святителя Филарета (Дроздова)» (Филаретовский вечер в МДА, 5 октября 2005 г.), «Экзегетика мессианских текстов Ветхого Завета на примере пророчества Исаии об Эммануиле (Ис. 7, 14—16)» (конференция «Святоотеческая экзегетика» в Московской духовной академии, 27 октября 2005 г.), «Эсхатология в кумранских рукописях» (Международная богословская конференция «Эсхатологическое учение Церкви», Москва, 14—17 ноября 2005 г.). Редактировал: Официальный сайт кафедры Библистики МДА — <http://www.bible-mds.ru>; журнал СПбДА «Христианское чтение». 2005, № 25; 2006, № 26.

А. А. Зайцев написал предисловие к изданию: Преп. Иустин (Попович). Догматика Православной Церкви (М.: Паломник, 2005); статью «Понятие вечности в святоотеческом богословии» (Труды Нижегородской духовной семинарии. 2005. № 3); статьи для ПЭ: «Границы Церкви», «Догматическое богословие», «Домостроительство». Выступил на семинаре Московской духовной академии «Святые Дары в Евхаристии» с докладом «Тело Христово в Таинстве Евхаристии» (20 февраля 2006 г.), а также на православно-протестантском диспуте (Нижний Новгород, 16 мая 2006 г.) на тему «Церковь Христова: православный взгляд».

Кандидат исторических наук Д. В. Сафонов подготовил и сдал в печать книгу «Русская Православная Церковь в XX веке: хронология» (в соавторстве с О. Ю. Васильевой). Написал ряд статей: «Академическое служение сщмч. Илариона (Троицкого) и его борьба с обновленчеством (по материалам публичных диспутов в Политехническом музее)» (Богословский вестник № 5—6. 2005—2006. С. 335—370); «В последние годы жизни Патриарха Тихона против него готовился новый судебный процесс» (Церковь в истории России. Сб. 6. М.: ИРИ РАН, 2005. С. 218—243); «Следственное дело Патриарха Тихона как источник по истории Русской Православной Церкви» (Архивы Русской Православной Церкви: пути из прошлого в настоящее. М.: РГГУ, 2005. С. 207—212); «Публичные диспуты свт. Илариона с обновленцами» (Альфа и Омега 2 (43). 2005. С. 166—184); «К 20-летию кончины архиепископа Михаила (Чуба)» (Альфа и Омега 1 (45). 2006. С. 185—195). Выступал с докладами: «Значение свт. Алексия, митрополита Московского, в подготовке Куликовской битвы» (конференция, посвященная 625-летию победы на Куликовом поле, 4 октября 2005 г.), «Патриарх Алексий (Симанский) и Московская духовная академия» (Филаретовский вечер в МДА, 2 декабря 2005 г.), «Материалы по истории обновленческого раскола в российских архивах» (конференция ПСТГУ, 28 января 2006 г.). Руководил написанием нескольких кандидатских и дипломных работ. Готовил еженедельную программу на

православной радиостанции «Радонеж» (по историко-церковной и общественно-церковной проблематике).

Кандидат богословия Г. Е. Колыванов сделал ряд публикаций: «Академия у Троицы: К 190-летию пребывания Московской духовной академии в стенах Свято-Троицкой Сергиевой Лавры» (Богословский вестник № 5—6. 2005—2006); «Митрополит Платон как основатель Вифанской духовной семинарии» (Перервинские чтения (1 октября 2004 г.): Сборник материалов. 2005. № 1. С. 46—50); «Не убоимся, братья, врагов Божиих!» (Подмосковный летописец: историко-краеведческий альманах. 2005. № 4—6. С. 46—57); «Русские Православные духовные семинарии в годы Первой мировой войны» (Угрешский вестник. 2006. № 1. С. 72—83); «Из курса лекций по Священному Писанию Ветхого Завета: книга Иова» (Угрешский вестник. 2006. № 1. С. 91—101). Выступал с докладами: «Русские в Золотой Орде» (конференция «Эпоха Куликовской битвы: Русская Православная Церковь и становление российской государственности», 4 октября 2005 г.); «История похищения чудотворной Казанской иконы Божией Матери из Богородицкого монастыря города Казани в 1904 году» (Всероссийская православная научно-богословская конференция «Радуйся, Заступнице усердная рода христианского». Православная наука вчера, сегодня, завтра», 2 ноября 2005 г.), «Особенности личности святителя Филарета, митрополита Московского» (вечер памяти святителя Филарета Московского в Николо-Угрешской духовной семинарии, 2 декабря 2005 г.), «Влияние духовного образования на формирование российского общества XVIII столетия» (Рождественские чтения, 2 февраля 2006 г.), «Жизнь и труды святителя Макария (Невского), митрополита Московского до его удаления на покой в Николо-Угрешский монастырь в 1917 году» (вечер памяти святителя Макария (Невского) в Николо-Угрешской духовной семинарии, 1 марта 2006 г.), «Кирилло-Мефодиевские братства в России в конце XIX — начале XX века» (Ханты-Мансийск, Дни славянской письменности и культуры, 23—24 мая 2006 г.).

Кандидат богословия С. Ю. Жуков на конференции «Святоотеческая экзегетика» выступил с докладом «Особенности экзегезы блаж. Иеронима» (27 октября 2005 г.).

Кандидат философских наук П. К. Доброцветов на конференции «Святоотеческая экзегетика» выступил с докладом на тему: «Священное Писание как предмет созерцания у прп. Максима Исповедника» (27 октября 2005 г.). Выступал на кабельном телевидении Юго-Западного округа г. Москвы об изданиях святоотеческих творений (декабрь 2005 г.).

Кандидат филологических наук Ф. Б. Людоговский опубликовал статьи: «Пуристические тенденции в современном церковнославянском языке» (Пуристические тенденции в истории славянских литературных языков. М., 2005); «Славянская Библия эпохи книгопечатания: проблема стабильности текста и языка» (Церковнославянский язык: история, исследование, преподавание: Материалы I Международной научной конференции (28—30 сентября 2004 г., Москва) / Отв. ред. И. В. Бугаева. М., 2005); «Фонологическая система современного церковнославянского языка» (III Международные Бодуэновские чтения (Казань, 23—25 мая 2006 г.). Труды и материалы. Т. 1); а также: «Православные акафисты в межкультурной коммуникации» (Глобализация и этнизация: этнокультурные и этноязыковые процессы. Кн. 1. М., 2006), «Функционирование и эволюция служебного и четьего вариантов церковнославянского Евангелия в эпоху книгопечатания...» (Лингвистическое источниковедение и история русского языка. 2004—2005. М., 2006), «Эволюция двух редакций церковнославянского Евангелия» (Христианское просвещение и русская культура. Материалы IX научно-богословской конференции. Йошкар-Ола, 25 мая 2006 г.).

Н. Е. Афанасьева занималась подготовкой учебного пособия и хрестоматии по церковнославянскому языку; редактировала «Сборник творений святых отцов, составленный Оптиным старцем архим. Моисеем в Рославльских лесах на церковнославянском языке» (изд. Оптиной пустыни).

3. Годовые отчеты отделов

а. Греческий кабинет

По линии библиотечных связей в МДА был передан католической библиотекой Борха (Барселона, Испания) крупный массив книг на латинском и современных западных языках (2583 книги), пересылка и растаможивание которых была осуществлена при помощи благотворителей Академии. В настоящее время книги находятся в Кабинете иностранных языков (Семинарский корпус).

Помимо общеобязательных занятий классическими языками в Греческом кабинете при МДАиС преподавался новогреческий язык в специальных факультативных группах. Было сформировано две группы по 10—15 человек, в каждой из которых проходили двухчасовые занятия дважды в неделю. Новогреческий язык продолжали преподавать сотрудник Греческого посольства А. В. Соколюк и Димитрис Кириаку, специально посланный в Россию Министерством образования Греции для преподавания греческого языка. В феврале 2006 г. профессор классической филологии Салоникского университета им. Аристотеля Константин Христоманос провел со студентами Московских духовных школ ознакомительные уроки по новогреческому языку.

С середины августа до середины сентября 2006 г. в рамках программы Салоникского университета им. Аристотеля «Ясон» два студента Семинарии, отличившиеся в изучении греческого языка, были направлены в Салоники на летние курсы для повышения своих знаний и приобретения языковой практики. На данные курсы Ректоратом Салоникского университета были отобраны более 400 студентов, изучающих греческий язык, из многих стран мира, в том числе из вузов России — 20 человек. По результатам письменного экзамена и собеседования студенты-иностранцы были распределены по группам, где с понедельника по пятницу проходили трехчасовые занятия. В завершение студентам были выданы сертификаты университета о прохождении курсов.

б. Дальневосточный кабинет

В 2005/2006 уч. г. в Дальневосточном кабинете МДА продолжались занятия факультатива по китайскому языку и истории китайской культуры. Занятия проводились руководителем центра иером. Серафимом (Петровским) и студентами Семинарии и Академии, прошедшими языковую стажировку на Тайване в 2004/2005 учебном году 3 раза в неделю. В первом семестре факультатив начали посещать 8 человек. После семестрового экзамена группа студентов из 4-х человек изучала китайский язык во втором семестре по усиленной программе. Студенты группы успешно овладели основами изучаемого языка и на протяжении всего учебного года активно принимали участие в деятельности Дальневосточного кабинета.

в. Миссионерский отдел

В рамках Миссионерского отдела студенты проводили миссионерские встречи в 8-ми общеобразовательных школах, в 2-х лицеях, в 3-х колледжах, в 2-х профучилищах, в 2-х библиотеках, в 4-х культурно-просветительных учреждениях, в 8-ми детских, социальных, военных, медицинских учреждениях. Миссионерский отдел вел богословско-катехизаторские курсы при Хотьковском женском монастыре, осуществил ряд мероприятий с участием миссионерского хора, организовывая паломнические экскурсии по святым местам, провел 6 учебно-методических семинаров по вопросам миссионерской работы, организовал миссионерскую экспедицию в Архангельскую область, продолжал сотрудничество с различными учреждениями Москвы и Сергиева Посада, а также выпустил очередной восьмой номер миссионерского сборника «Камо грядеши».

Миссионерский отдел совместно с Отделом тюремного служения в сотрудничестве с администрацией школ успешно продолжали деятельность по катехизации и поддержке пребывающих в местах заключения, оказанию им материальной помощи, формированию библиотек духовно-нравственной литературы. Неоднократно про-

водились миссионерско-просветительские мероприятия в различных светских учебных заведениях, культурно-просветительских, детских, медицинских и военных учреждениях.

г. Отдел тюремного служения

Оказание духовно-нравственной помощи лицам, находящимся в местах лишения свободы, было главной заботой функционирующего при Троице-Сергиевой Лавре и наших учебных заведениях Отдела тюремного служения. Члены отдела продолжали сбор информации и разработку курса «Основы тюремного служения». В отделе собрана библиотека, аудиотека и видеотека духовно-нравственного содержания; готовится к изданию ряд брошюр о тюремном служении. При отделе существует сектор дистанционного обучения.

4. Статистические данные

Московская духовная академия и семинария

В отчетном 2005/2006 уч. г. на обучение было принято:

в Семинарию

на 1 курс — 91 человек

на 2 курс — 4 человека

в с е г о: 95 человек;

в Академию:

на I курс — 52 человека.

Всего в Академию и в Семинарию было принято 147 человек.

Общее число учащихся (с учетом иностранных студентов и экстерната) на конец учебного года:

в Семинарии

на 1 курсе — 82 человека

на 2 курсе — 98 человек

на 3 курсе — 68 человек

на 4 курсе — 56 человек

на 5 курсе — 58 человек

в с е г о: 362 человека;

в Академии:

на I курсе — 61 человек

на II курсе — 34 человек

на III курсе — 27 человек

на IV курсе — 30 человек

в с е г о: 152 человека.

По сектору заочного обучения на конец учебного года числились 557 учащихся Семинарии и 176 студентов Академии. Всего 733 учащихся, а вместе с филиалом сектора — 843 заочника.

Всего в Академии и Семинарии на дневном отделении, в секторе заочного обучения и его филиале на конец учебного года числились 1357 студентов.

В течение учебного года на секторе заочного обучения прошло шесть заездов заочников в первом полугодии и семь заездов во втором полугодии. Профессора и преподаватели Академии и Семинарии проводили чтение обзорных лекций, прием экзаменов и аттестацию студентов-заочников по результатам экзаменов и письменных семестровых сочинений. На I, II, III курсах Академии студенты писали сочинение-экспромт. В течение учебного года Московскую духовную семинарию окончили 105 священнослужителей. Сдали экзамены за полный курс Академии 34 священнослужителя. Защитили кандидатские диссертации и были удостоены присуждения Советом Академии ученой степени кандидата богословия 7 священнослужителей и один чтец.

Регентская школа

В Регентской школе численность учащихся на начало учебного года была следующая:

на 1 курсе — 25 человек
на 2 курсе — 31 человек
на 3 курсе — 27 человек

в с е г о: 83 человека.

Кроме того, распоряжением ректора к началу учебного года были зачислены три иностранных учащихся. В общей сложности в Регентской школе на 1 сентября числились 86 человек. Еще три человека, принятые в качестве кандидатов при вакансии, были зачислены спустя некоторое время.

Иконописная школа

По состоянию на конец учебного года в Иконописной школе на стационаре обучались:

на 1 курсе — 23 человека, в т. ч. 3 на отделении лицевого шитья
на 2 курсе — 21 человек, в т. ч. 3 на отделении лицевого шитья
на 3 курсе — 22 человека, в т. ч. 3 на отделении лицевого шитья
на 4 курсе — 11 человек
на 5 курсе — 13 человек, в т. ч. 2 на отделении лицевого шитья

в с е г о: 90 человек, в т. ч. 11 на отделении лицевого шитья.

На экстернате было 9 учащихся.

*5. Занятия студентов**Послушания и общественная деятельность*

Помимо участия в богослужениях учащиеся выполняли различные послушания, связанные с хозяйственной, внешнепредставительской, учебно-катехизаторской, миссионерской и научной деятельностью Московских духовных школ, преподавали в других духовных семинариях и на богословских курсах, вели уроки «Основ православной культуры» в средних школах и интернате

для слепо-глухо-немых г. Сергиев Посад, проводили просветительные беседы в вузах, средних учебных заведениях, детских садах. Также учащиеся обслуживали престарелых и активно участвовали в работе отдела тюремного служения. Миссионерским отделом при Московской духовной семинарии была организована миссионерская поездка студентов в Архангельскую епархию. В связи с празднованием Рождества Христова учащиеся Московских духовных школ 7 и 8 января подготовили торжественное мероприятие, на которое в общей сложности были приглашены более 1000 детей вместе с их родителями со всех уголков России.

Студенты Московских духовных школ продолжали посещать святые места. По установившейся традиции первые классы в начале учебного года посетили старейшие монастыри и храмы Москвы в рамках ознакомительной поездки под руководством профессора А. К. Светозарского. В марте 2006 г. учащиеся 3 курса Московской духовной семинарии во главе с курсовым наставником протоиереем Павлом Великановым совершили паломничество в Псков и Псково-Печерский монастырь. В мае 2006 г. 9 лучших студентов под руководством заведующего канцелярией Московской духовной академии С. А. Виноградова посетили Святую Гору Афон. 23 мая 2006 г. в рамках краеведческой программы группа студентов Московских духовных школ совершила экскурсионную поездку в поселок Богородское Московской области. Были организованы паломнические поездки в Серафимов-Дивеевский монастырь и в Свято-Введенскую Оптину Пустынь. 8 мая была организована совместная поездка с прихожанами храма св. великомученицы Татьяны при Московском государственном университете в усадьбу Поленово. Молитвенное общение во время Божественной литургии, которую возглавил профессор протоиерей Максим Козлов, а также культурная программа с участием студентов и прихожан способствовали сближению и все большему взаимопониманию между студенчеством духовных и светских учебных заведений.

Студенческий журнал «Встреча» в 2006 г. отметил свой десятилетний юбилей. 15 февраля 2006 г. состоялись праздничные мероприятия по случаю юбилея, на которые были приглашены ведущие специалисты в области православных средств массовой информации. Деятельность редакционной коллегии журнала получила высокую оценку — главный редактор журнала студент V курса Семинарии Петр Королев был награжден 2 февраля 2006 г. премией «Лучший журналист года».

В целях оптимизации научной и учебной работы среди студентов, а также для улучшения и централизации взаимодействия с вузами, количество контактов с которыми у Московских духовных школ постоянно увеличивается, под патронатом Студенческого совета работал студенческий семинар «Текна», а также был создан студенческий комитет по взаимодействию с вузами.

С 10 по 22 июня 2006 г. группа студентов Московской духовной академии и семинарии приняла участие в работе Международного лагеря студенческого актива «Славянское содружество». Лагерь проводился в г. Сочи на базе Федерального государственного унитарного предприятия «Оздоровительный комплекс “Дагомыс”» Управления делами Президента РФ. Руководителем группы был назначен преподаватель Московской духовной академии и семинарии В. В. Бурег. В ходе работы лагеря студенты приняли участие в Международной конференции «Студенческое движение: опыт и перспективы развития», выступили с докладами в рамках круглых столов и дискуссионных клубов. 13 июня команда учащихся духовных школ заняла второе место в деловой игре «Communication», за что была награждена дипломом. 14 июня на выставке презентации «Открытый проект — студенческое сотрудничество» был представлен стенд, посвященный духовным учебным заведениям Русской Православной Церкви, который также был отмечен дипломом. 18 июня по согласованию со штабом лагеря студенты совершили паломническую поездку в Ново-Афонский монастырь (Абхазия).

Учащиеся Семинарии в священном сане

	1-й курс	2-й курс	3-й курс	4-й курс	5-й курс
Диаконы	—	3	1	4	7
Иеродиаконы	—	—	—	—	1
Священники	—	—	—	—	10
Иеромонахи	—	1	—	—	—
Всего на курсе	—	4	1	4	18
Всего в Семинарии	27				

Студенты Академии в священном сане

	I курс	II курс	III курс	IV курс
Диаконы	2	5	4	4
Иеродиаконы	4	1	2	1
Священники	3	4	4	5
Иеромонахи	3	2	1	2
Всего на курсе	12	12	11	12
Всего в Академии	47			

Культурно-просветительские и учебные мероприятия

6 октября 2005 г. — лекция главы Представительства Русской Православной Церкви при европейских международных организациях епископа Венского и Австрийского Илариона на тему «Христианская Европа и вызов антихристианства».

14 октября — годичный акт Московской духовной академии и празднование 320-летия основания Славяно-Греко-Латинской Академии.

15 октября — в ДК им. Гагарина прошел торжественный вечер «Академия у Троицы» с участием хора Московской духовной ака-

демии (руководитель — игумен Никифор), хора Регентской школы, хоровой капеллы мальчиков и юношей из г. Иваново.

27 октября — Богословская научная конференция «Святоотеческая экзегетика Священного Писания».

22 ноября — Московскую духовную академию посетили преподаватели и студенты философского факультета Московского государственного университета. В Актовом зале состоялась встреча представителей двух старейших учебных заведений, в рамках которой имели место обоюдное знакомство и живое обсуждение широкого круга проблем современной духовной, научной и культурной жизни.

26 ноября — II Леонтьевские чтения, посвященные российскому дипломату, философу Константину Николаевичу Леонтьеву (монаху Клименту).

20 декабря — встреча с народным артистом России, кинорежиссером и актером Николаем Петровичем Бурляевым (в рамках встречи был показан авторский фильм «Лермонтов»).

22 января 2006 г. — вручение диплома доктора богословия honoris causa сербскому богослову митрополиту Черногорскому и Приморскому Амфилохию (Радовичу).

7 февраля — лекция ведущего научного сотрудника Государственной Третьяковской галереи, кандидата искусствоведения Петровой М. В. по теме «Русская историческая живопись XIX в.».

8 февраля — Научно-практическая конференция, посвященная 80-летию со дня рождения митрополита Волоколамского и Юрьевского Питирима (Нечаева).

30 марта — лекция директора Российского центра изучения Туринской Плащаницы при Сретенском монастыре А. В. Белякова по теме «Научные и богословские проблемы исследования Туринской плащаницы».

28 апреля — концерт фольклорной группы «Веретенце» (Сергиево-Посадского детского дома слепоглухих).

4 мая — лекция заведующего отделом «История Сергиево-

Посадского края» Сергиево-Посадского Государственного историко-художественного музея В. А. Ткаченко по теме «Некрополь Троице-Сергиевой Лавры».

9 мая — концерт детского хора имени преп. Иоанна Дамаскина под руководством Ирины Болдышевой (собор Владимирской иконы Богоматери, г. Санкт-Петербург).

16 мая — Всероссийская конференция «Слово и образ — основа отечественной культуры».

6. Регентская и Иконописная школы при МДА

Регентская школа

В течение учебного года учащиеся несли традиционное клиросное послушание в семинарском храме прп. Иоанна Лествичника в качестве регентов, певцов и чтецов на будничных и праздничных богослужениях, а также в назначенные дни и в каникулярное время в Академическом храме. В вечернее время учащиеся пели в Троицком соборе молебны преподобному Сергию.

В конце учебного года вышел диск с записями хора Регентской школы «У Троицы окрыленные» и диск с акафистом преподобному Сергию, которые были записаны в семинарском храме в течение предшествовавшего учебного года.

Из многочисленных мероприятий Регентской школы можно указать на следующие. Поездка пяти учащихся во Святую Землю (17—25 ноября 2005 г.). Вечер, посвященный 10-летию со дня кончины композитора диакона Сергия Трубачева (25 октября 2005 г.). Хор учащихся Регентской школы пел в актовом зале Академии перед студентами и преподавателями Московского государственного университета (22 ноября 2005 г.).

В минувшем учебном году Регентскую школу окончили 26 учениц, а также китайский студент, который прослушал курс Регентской школы.

Иконописная школа

В Иконописной школе при Московской духовной академии в отчетном учебном году, как и прежде, преподавались теоретические дисциплины: катехизис, библейская история Ветхого и Нового Завета, общая церковная история, история Русской Церкви, литургика, церковнославянский язык, основы христианской нравственности, основное богословие. Важнейшими, как и всегда, были предметы по профилю школы (иконописание, стенопись, реставрация икон, иконоведение, история православного искусства). Историю православного искусства вместо Н. В. Квливидзе с осени 2005 г. начала преподавать Е. А. Луковникова. Лекции читались с показом изображений не только на проекторе слайдов, но (с апреля 2006 г.) и на цифровом проекторе. Всего в школе занятия проводили 20 педагогов (иконописание — 8 педагогов, лицевое шитье — 1 преподаватель, стенопись — 1 преподаватель иконописания, реставрацию — 1 педагог, теоретические предметы — 11 педагогов).

Силами учащихся школы в начале учебного года к празднику Покрова была «промыта» нижняя часть росписи стен Покровского Академического храма. Места утрат затонированы. Во время весенне-летней практики выполняются работы по промывке и тонировкам верхней части росписи храма. Больше всего тонировок выполнено в барабане и переходе от стен к сводам — наиболее разрушенным и «больным» частям росписи стен.

5 июня состоялась защита дипломных работ выпускников II ступени школы. В открытой защите принимали участие: администрация школы, преподаватели иконописания, хранитель древнерусского отдела Государственной Третьяковской галереи В. Н. Уханова, заведующая Древнерусским отделом Переславского музея Т. Л. Попова, реставратор Отдела древнерусского искусства А. Н. Собаршова, учащиеся и выпускники Иконописной школы ПСТГУ, иконописцы Москвы и Подмосковья.

В 2006 г. I ступень школы окончили 8 человек по очному отделению и 1 по экстернату.

7. Представительская деятельность Академии

За 2005/2006 учебный год Московскую духовную академию и семинарию посетили 1162 экскурсионные группы (из России 1044 группы, из заграницы 118 групп) общим числом 24056 человек.

Среди них:

- делегация преподавателей Баламандского университета г. Триполи (Ливан) во главе с его президентом Илией А. Салемом — 24 января 2006 г.;
- ректор Пекинского университета Цю Жигонг — 1 апреля;
- заведующая отделом по религиозным вопросам ЦК Компартии Кубы Каридад Диго Бельо — 27 апреля;
- участники Всероссийской конференции «Слово и образ — основа отечественной культуры» под руководством Комиссии по сохранению духовного и культурного наследия Общественной палаты Российской Федерации — 17 мая.